







ustavi napredovanje požara, Pragi na železniških tirih so na različnih mestih zgoreli in bi se pri pasiranju nekega vlaka dogodila kmalu katastrofa. Mehanik in kurjač bi se bila vsled gostega dima, ki je izhajal od požara, na lokomotivi kmalu zadušila.

**Rodbinski samomor zaradi tatvine.** V Stettenhofu je zastupila žena knjigovodje Watter svoja dva otroka v starosti pol leta in tretje let, potem pa še samo sebe, in sicer s fosforo raztopino. Vzrok dejanju je bil strah pred kaznijo, ker je žena svojemu svaku izmaknila 200 kron.

## Zunanost je varljiva!

isti zavrtki in zabočki kavinega pridatka, ki so od zunaj sicer podobni „pravemu : Francku :“, toda ne nosijo natisnjene tovarniške znamke „kavin mlinček“, ne vsebujejo „prave : Franckove :“ kakovosti, najboljši kavin pridatek. Toraj pozor pri nakupu! Tovarna v Zagrebu.

## Infamne kapitalistične spletke v Ameriki.

**TRUSTOVSKI MOGOČNJAKI KOT DINAMITARDI.**

Junaški boj, ki so ga tekstilni delavci Zv. Lawrence zmagonosno vodili celih devet tednov, od srede januarja do 24. marca, proti gospodarski premoči dividendlačnih fabrikantov, proti brezvestnosti državnih in mestnih oblasti, proti brutalnemu režimu policije in vojaštva in proti podlim intrigam združenih sovražnikov, ima sedaj prav interesanten epilog: William M. Wood, predsednik pod imenom American Woolen Company znanega volnarskega trusta, je bil koncem avgusta v Bostonu aretiran. Obtožen je istočasno z Dennis Collinsom, velebogatinom iz Cambrida in s še neimenovanim predsednikom enega največjih tkalskih podjetij v Ameriki zaradi neizrečeno podle zarote. Obtožnica očita tem trem stebrom kapitalistične družbe, da so se bili dogovorili, da med velikim mezdinim bojem v Lawrenceu na različnih krajih podložijo dinamit, da bi potem sum o tem zasnovanem in pripravljene atentatu obrnili proti stavkujočim, da bi na ta način nahujskali javnost proti stavkujočim delavkam in delavcem, da bi oblasti še ostreje nastopale proti njim in bi se stavkujoči delavci in delavke naposled prisilili k brezpogojni kapitulaciji.

V čevljarški delavnici Urbina di Prato, v stenski omari nekega delavskega stanovanja in na takozvanem Marijinem pokopališču so bili našli cele funte dinamita. Prijeli so takoj šest brezposelnih delavcev, ki so jih pa po prvem zaslišanju morali zopet izpustiti, ker se je izkazalo, da so nedolžni. In kmalu nato je prišla resnica vsaj deloma na dan.

Februarja meseca so aretirali šolkega komisarja Josipa Breena, sina bivšega majorja (Zupana) v Lawrenceu. Breen je bil zmerom eden najpobožnejših in najagilnejših stebrov naše »božje« družabne uredbe. Pri zaslišanju je priznal, da je bil on tisti, ki je pri nič hudega slutečem Urbinu di Prato pod neko pretvezo podložil dinamit in potem nedolžnega čevljarja ovadil. Kot »mož dobrega mišljenja« je odšel denarno globo 2000 dolarjev, ki jih je brezdomno poplačil volnarski trust; delavec bi moral biti na njegovem mestu pripravljen na mnogoletno ječo.

24. marca se je bližala stavka koncu. Podjetniki so morali delavcem in delavkam privoliti prav znatne poboljške. V tem bi bila tudi dinamitna afera zapadla preteklosti, če ne bi bil stavbni podjetnik Ernest W. Pitman pri neki priliki v vinskem razpoloženju izbleknil, da so bili on, Wood, Collins, Breen in še neka peta oseba tisti lopovi, ki so se bili dogovorili za »podložitev« med stavko v Lawrenceu od policije najdenega dinamita, in da so to storili, da bi zlomili odpor stavkujočih delavcev in delavk. Pitman, ki je v svojem podjetju potreboval razsrelnivne snovi, je kupil dinamit v Saucusu ter ga prinesel v Boston, kjer ga je oddal Breenu, ki ga je potem spravil v Lawrence. Ko je bil nato zaslišan še od državnega pravdnika Pelletiera in je pred njim svojo izpoved še enkrat potrdil, si je gospod Pitman končal življenje.

Delniški kapital volnarskega trusta znaša 75 milijonov dolarjev (317 milijonov mark). Trust ima zaposlenih 35.000 delavcev in delavk. Njega predsednik Wood spada med največje industrijalce med najzloglajnejše in najbrezvestnejše izkoriščevalce Združenih držav. Njemu nasproti je javni obtožitelj postopal s prav posebno nežno obzirnostjo. Wood je bil samo na videz aretiran. Obveščen o tem, da je proti njemu dvignjena obtožba, se je podal predsednik volnarskega trusta v spremstvu svojega odvetnika na bostonsko policijsko predsedništvo, položil tamkaj 5000 dolarjev za poročstvo in je nato zopet lahko šel po svojih potih. Brez skrajno obtežljivega materiala Wood gotovo ne bi bil obtožen. Bo-li pri glavni obravnavi tudi obsojen, je pa spričo mogočnega vpliva volnarskega trusta vkljub temu še veliko vprašanje.

Toda eno dobro posledico bo to najnovejše razkritje brez dvoma rodilo. Že med mezdinim bojem v Lawrenceu je bilo jasno, četudi se v zmislu kazenskega zakonika še ni dalo dokazati, da so bile priprave k fingiranim dinamitnim napadom samo člen v verigi podjetniških intrig, da bi spravili voditelje stavke pod ključ, da bi bili tako delavci brez voditeljev izročeni podjetnikom na milost in nemilost.

22. januarja, dva dni po tistem, ko je »našla« policija dinamit so tekstilni industrijalci na stotine Italijanov poklicali iz Bostona v Law-

rence. Ker so se takrat vršila ravno pogajanja med stavkujočimi in fabrikanti, so se importirani provokaterji zadržali najprej mirno. Ko so se nato pogajanja 28. januarja razbila jih je prišlo iz Bostona skoraj še enkrat toliko in sedaj so pričeli najeti stavkokozi svoj umazani posel.

Demolirali so vozove cestne železnice in izzivali so na vseh koncih in krajih krvave pretepe. Policija in vojaštvo, ki je pod najničevnejšimi pretvezami nastopalo z orožjem proti stavkujočim delavcem, se je napram »junaštvom« teh provokaterjev zadržavalo popolnoma pasivno. Istega dne je bila zvečer pri neki ulični demonstraciji ustreljena gospa Ana Lopizzo. Neki policist je oddal smrtonosni strel, ko sta J. Ettor in Artur Giovanitti, kakor že prej pri različnih drugih prilikah, bila delavcem še nasvetovala, da naj se mirno razidejo in gredo domu. Vkljub temu sta bila Ettor in Giovanitti na ukaz tekstilnih baronov aretirana in obtožena, da sta ščuvala k umoru gospe Lopizzo. Njuno ščuvanje je obstajalo baje v tem, da sta med stavko »hujskajoče« govorila ter sta s tem ustvarila predpogoje k nasilnim izgredom.

Po najnovejšem razkritju o »dinamitnih atentatih« se zruši sedaj obtožba proti tema dvema voditeljema stavke v nič. Perfidna natura vse spletke je sedaj jasno dokazana. Wood in tovariši so potisnjeni iz ofenzive v defenzivo.

Odgovorni urednik Fran Bartl.

Izdaja in zalaga založba »Zarje«.

Tiska »Učiteljska Tiskarna« v Ljubljani.

## Izjava.

»Sovene« št. 221 z dne 26. septembra piše, da se vrše na magistratu zanimive poizvedbe »o trditvah, da so v konzumnem društvu v Ljubljani manipulirali z raznimi živili, mastjo, moko, celo s spiritom.« — Podpisani odbor »Konzumnega društva za Ljubljano in okolico« naznanja, da mu ni nič znanega o kakih poizvedbah s strani mestnega magistrata, da ni bil do danes še noben funkcionar društva nikamor o kaki podobni reči povabljen, tako tudi na mestni magistrat Ljubljanski ne! — Pač pa je mogoče kak odslovljeni uslužbenec napravil izmišljeno ovadbo; in če mestni magistrat kaj poizveduje, bo pač izvedel le to, da je v »Konzumnem društvu za Ljubljano in okolico« red v vsakem oziru.

Za »Konzumno društvo za Ljubljano in okolico«:

S. Dražil, l. r.

A. Kristan, l. r.

## Narodna kavarna

prične zopet prirejati vsak dan koncerte svetovnoznanne in priljubljene elite dame kapele R. H. Dietrich.

Začetek ob 9. uri. Vstop p. ost. Ob nedeljah in praznikih začetek ob 8.

Slavnemu občinstvu in rodoljubom z dežele se priporoča za obilen obisk z veseljevozanjem FRAN KRAPES, kavarnar.

Ali ste pokusili posebno specialiteto likerja zdravnik želodca



Priporočam svojo bogato zalogo nagrobnih spomenikov

iz najraznovrstnejšega kamna. Zaloga se nahaja v moji delavnici in na dvorišču pokopališkega oskrbnitstva. Istotam so na razpolago tudi cementni in kamniti nagrobni okvirji lastnega izdelka. Naročila, bodisi iz granita, sijenita, labradorja, kraskega in beljanskega marmorja itd., jako točno in z nizkimi cenami. Preskrbujem tudi slike po najnižjih cenah.

Fr. Kunovar, kamnosek LJUBLJANA, poleg Sv. Križa, novo pokopališče.

Najnovejše! Najnovejše! Maksim Gorkij

„Mati“.

Cena K 4.—.

To pohvalno delo slavnega ruskega pisatelja je izšlo te dni. Dobiva se po vseh knjigarnah, kakor tudi v založbi »Zarje« v Ljubljani, ki je knjigo založila in izdala.

## Martin Kralj A. Zupančič

čevljar in izdelovalec gornjih del Ljubljana, Wolfova ulica 12

se priporoča za vsa v svojo stroko spadajoča dela, ki jih izvršuje hitro, točno in solidno.

knjigovez v Ljubljani, Slomškova ul. 31.

Slavnemu občinstvu v ljubno priporočam mojo knjigovoznico za prijazna naročila vsakovrstnih v mojo stroko spadajočih del, ter jamčim za solidno in točno postrežbo.

## Konzumno društvo za Ljubljano in okolico

vpisana zadruga z omejeno zavezo

ima doslej deset prodajalen in sicer:

Ljubljana: Sodna ulica 4; Vič-Glince: Tržaška cesta; „ Krakovski nasip 10; Jesenice: „pri Ferjanu“; „ Vodmat, Bohoričeva ulica; Jesenice-Fužine: na Savi, „pri Mencingerju“; Siška: Kolodvorska cesta (v lastni hiši) Koroška Bela: „pri Pristavcu“; Celovška cesta 1; Tržič: „Pot na Bistrico“.

Lastna pekarna je v Siški, Celovška cesta 1. — Osrednja pisarna: v Siški, Kolodvorska cesta 56 (v lastni hiši), kjer je tudi glavno skladišče.

V Ljubljani je za pisma: poštni predal 13 (na glavni pošti) ter nabiralnik v prodajalni, Sodna ulica 4. — Cekovni in klerinški račun za denarni promet: št. 75.383 c. kr. poštne hranilnice.

Član društva lahko postane vsakdo, ki je svojepraven. Za pristop se je oglasiti bodisi v kaki prodajalni bodisi v pisarni. Pristopnina znaša 1 K delež 30 K.

Dosedaj so člani prejeli čistega dobička:

leta 1909. . . . .	K 2035.—	(prvo leto)
„ 1910. . . . .	„ 11365-25	
„ 1911. . . . .	„ 16610-45	
Skupaj . . . . .	K 30010-70	

Hranilne vloge zadrušnikov se obrestujejo po 5 odstotkov od dne vloge do dne dviga. — Hranilne vloge se sprejemajo v pisarni kakor tudi v prodajalnah proti potrdilu podpisanem po najmanj enem članu načelstva ter prodajalničnega poslovodje.

Nadzorstvo.

Načelstvo.

## Produktivna zadruga ljubljanskih mizarjev v Ljubljani

P. Z. Z. O. Z.

se priporoča cenjenemu občinstvu pri nabavi vsakovrstnega pohištva, ki ga izdeluje v lastni, najmodernejše opravljene tovarni na Glincah pri Ljubljani.

Priporoča se tudi za vsa druga v mizarstvo stroko spadajoča dela.

Delo je vedno solidno, točno in prav poceni.

Proračune se dopošlje na zahtevo brezplačno v najkrajšem času.

## „Zarja“ se prodaja v Ljubljani po 8 vin.

v naslednjih tobakarnah:

Južni kolodvor, na peronu. Pirnat, Kolodvorska cesta. Zupančič, Kolodvorska cesta. Blaž, Dunajska cesta. Sterkovič, Dunajska cesta. Fuchs, Marije Terezije cesta. Tivoli, na žel. prel. pri Nar. domu. Šubič, Miklošičeva cesta. Senk, Resljeva cesta. Kane, Sv. Petra cesta. Treo, „ Kušar, „ Podboj, „ Bizjak, Bahoričeva ulica. Remžgar, Zelena jama. Svetek, Zaloška cesta. Šešark, Selenburgova ulica. Suhadolc Anton, Zelena jama 50. Dolenc, Prešernova ulica. Pichler, Kongresni trg. Ušaničnik, dovska ulica. W. „ Gospodska ulica. K. „ Jurčičev trg. Stiene, Valvazorjev trg. Košir, Hilšerjeva ulica. Sušnik, Rimska cesta. Klanšek, Tržaška cesta. Elsner, Kopitarjeva ulica. Blaznik, Stari trg. Kustrin, Breg. Sever, Krakovski nasip. Državni kolodvor. Križaj in Kotnik, Siška. Likar, Glince. Jezeršek, Zaloška cesta.